ΕΚΦΕ Ν. Σμύρνης


Εργαστηριακή  Άσκηση :   Η  Άνωση  

(Εκτίμηση Χρον. Διάρκειας : 1h)
Σκοπός:      Να γνωρίσουμε τη δύναμη της Άνωσης (Κατεύθυνση και Μέτρο)
Υλικά:   -Δυναμόμετρο, 

            -Σταθμό των 200g ή άλλο,

            -Ογκομετρικό κύλινδρο των 100mL, με νερό ως τα 60 – 70mL
            -Ελαφρύ πλαστικό ποτήρι στο οποίο ανοίγουμε 3 τρύπες και περνάμε  

             σπάγγο, ώστε να γίνει σαν μικρό κουβαδάκι 
1. Εισαγωγή – Οι πρώτες Παρατηρήσεις
Α)   - Κρεμάμε ένα αντικείμενο (σταθμό π.χ των 200g) στο κάτω άκρο  
         δυναμομέτρου, το πάνω άκρο του οποίου κρατάμε με το χέρι μας.

   - Βάζουμε τον Ογκομετρικό κύλινδρο κάτω από το σύστημα δυναμόμετρο  

     σταθμό και κατεβάζουμε αργά το χέρι μας που κρατά το δυναμόμετρο, 
     ώστε να μπαίνει το σταθμό στο νερό.
1) Τι παρατηρείτε ότι συμβαίνει με τη στάθμη του νερού καθώς βυθίζεται το σταθμό στο νερό; 

..............................................................................

Κάποια ποσότητα (κάποιος όγκος) νερού εκτοπίζεται, φεύγει δηλαδή από τη θέση του, εξαιτίας της βύθισης του σώματος στο νερό.

2) Πόσο νερό σε mL, εκτοπίζεται όταν όλο το σταθμό είναι βυθισμένο;
...............................
3) Πόσο όγκο έχει το σταθμό;  ....................

Άρα , ο όγκος του νερού που εκτοπίζεται εξαιτίας της βύθισης ενός σώματος   ……………….  με τον όγκο του σώματος.
Με σύμβολα , θα γράφαμε:   Vεκτοπιζ. υγρού = Vβυθισμένου σώματος
Β)    - Κρατάμε το δυναμόμετρο με το σταθμό ακίνητο και σκεφτόμαστε :
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          4) Ποιες δυνάμεις ασκούνται στο σταθμό και πόσα Newton 
              είναι η κάθε μία;(Σχεδιάστε δίπλα τις δυνάμεις και 
              υπολογίστε) 
         Το Βάρος του σταθμού έχει μέτρο ……….. με τη δύναμη του 

         δυναμομέτρου.
         Τη δύναμη που ασκεί το ελατήριο στο σταθμό, τη διαβάζουμε στην 

         κλίμακά του. 

         Άρα το βάρος του σταθμού το διαβάζουμε έμμεσα στην κλίμακα του  

         δυναμομέτρου.

       - Τώρα με το άλλο χέρι μας ασκούμε στην κάτω πλευρά του σταθμού μία      

  μικρή δύναμη προς τα πάνω. 

  5) Τι παρατηρείτε στη δύναμη που ασκεί το ελατήριο σε σχέση με πριν; 

       ...........................................................................................
      6) Άλλαξε το βάρος του σταθμού;  .................
           Ποιες δυνάμεις ασκούνται τώρα στο σταθμό; να τις σχεδιάσετε και να  

           τις υπολογίσετε.
      Άρα , όταν ασκείται στο σταθμό δύναμη προς τα πάνω, εκτός από  αυτή που ασκεί το  δυναμόμετρο, τότε η ένδειξή του………………….

Αυτό γιατί, δε χρειάζεται να ασκεί πια τόσο μεγάλη δύναμη στο σταθμό για να ισορροπεί.   
2.    Η  Ανακάλυψη της Άνωσης και της κατεύθυνσής της

      - Κρεμάμε ένα αντικείμενο (σταθμό π.χ των 200g) στο κάτω άκρο  
    δυναμομέτρου, το πάνω άκρο του οποίου κρατάμε με το χέρι μας.

   - Βάζουμε τον Ογκομετρικό κύλινδρο κάτω από το σύστημα δυναμόμετρο  

     σταθμό και κατεβάζουμε α ρ γ ά   το χέρι μας που κρατά το δυναμόμετρο, 

     ώστε να μπαίνει το σταθμό στο νερό.
         7) Τι παρατηρείτε στην ένδειξη του δυναμομέτρου, δηλαδή στη δύναμη 
              που ασκεί το δυναμόμετρο στο σταθμό;.......................................

         8) Πως το εξηγείτε; ...........................................................
                                 ...........................................................

        9) Ποιος ασκεί στο σταθμό τη δύναμη που χρειάζεται για να  

              αντισταθμίζεται το βάρος του και να ισορροπεί;......................

         10) Τι κατεύθυνση έχει αυτή τη δύναμη; ..................................

         Τη δύναμη αυτή που ασκεί κάθε υγρό σε ένα σώμα που βυθίζεται σε           

         αυτό (λίγο ή πλήρως) την ονομάζουμε  Α Ν Ω Σ Η και όταν τη  

         σχεδιάζουμε τη σημειώνουμε με το γράμμα Α.
         (Άνωση ασκείται και σε κάθε σώμα που είναι βυθισμένο σε αέριο. Π.χ 

           όλα τα σώματα στη γη που περιβάλλεται από αέρα.) 

3.  Το Μέτρο της Άνωσης (Αρχή του Αρχιμήδη)
       - Κρεμάμε ένα αντικείμενο (σταθμό π.χ των 200g) στο κάτω άκρο  
   δυναμομέτρου, το πάνω άκρο του οποίου κρατάμε με το χέρι μας.΄

   Η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι:  ……………. Ν

   - Βάζουμε τον Ογκομετρικό κύλινδρο κάτω από το σύστημα δυναμόμετρο  

     σταθμό και κατεβάζουμε α ρ γ ά   το χέρι μας που κρατά το δυναμόμετρο, 

     μέχρι να βυθιστεί πλήρως το σταθμό στο νερό.

     Η νέα ένδειξη του δυναμόμετρου είναι: ……………Ν            
11) Πόσα Newton είναι η Άνωση;  Α=…..Ν
· Ρίξτε στο πλαστικό ποτήρι όγκο νερού ίσο με τον όγκο του νερού που  

     εκτοπίστηκε από τη βύθιση του σταθμού τον Ογκομετρικό κύλινδρο.

· Βρείτε το βάρος του νερού που εκτοπίστηκε.

  12)           Wεκτοπιζ. υγρού = …….Ν     
12) Συγκρίνετε  τις δυνάμεις που μετρήσατε στις ερωτήσεις 11 και 12.

Γράψτε το συμπέρασμά σας με λόγια:

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

και με σύμβολα: …………………

Το Συμπέρασμά σας είναι η Αρχή του Αρχιμήδη !

Επιπλέον ζητήματα:  

                            Ισχύει :  Wεκτοπιζ. υγρού = mεκτοπιζ. υγρού •g

                            Αλλά:   mεκτοπιζ. υγρού = ρ υγρού  • Vεκτοπιζ. υγρού
                          Τελικά,    Wεκτοπιζ. υγρού = ρ υγρού  • Vεκτοπιζ. υγρού •g
    Και η άνωση υπολογίζεται από τον τύπο:

                            Α = ρ υγρού  • Vεκτοπιζ. υγρού •g
 Επιπλέον  Ερωτήσεις 

1. Καθώς βυθίζεται ένα σώμα η άνωσή του είναι σταθερή ή μεταβάλλεται; 
2. Αφού η άνωση ασκείται σε κάθε σώμα βυθισμένο σε αέριο, γιατί δεν τη σχεδιάσαμε ποτέ; 

